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                                                                        О Т Ч Е Т 

                                                          за дейността на 

           НЧ „ СЕРГЕЙ РУМЯНЦЕВ – 1909“ с. КАПИТАН ДИМИТРИЕВО ЗА 2022г. 

  През изтеклата 2022 година, читалището работи по Програма за развитие и Културен 

календар утвърдени на общо събрание по чл. 26а от Закона на народните читалища. 

  Цялостната ни дейност беше  свързана с опазване и съхраняване на българските 

традиции, развитие на художествено - любителско творчество, изкуство, културни 

инициативи. 

  Действителните членове на читалището бяха 69. Читалищното настоятелството е 

провело седем заседания. 

 За изтеклата година нямаме данъчни и финансови задължения.  

Читалището е регистрирано в регистъра на Народните читалища, член е на  Съюза на 

народните читалища. Библиотеката е регистрирана в регистъра на обществените 

библиотеки, член на Българска библиотечно- информационна асоциация, Глобални 

библиотеки, платформа „Агора“. 

 Получаваме подкрепа и осъществяваме съвместни инициативи с местната и общинска 

администрация от която получихме допълнителни средства за възобновяване на 

костюмите на фолклорната група. Субсидираната бройка на служителите е 2.3. 

Осигурени са здравословни условия за труд на служителите. 

В читалището развиваха клубна дейност :  ЖФГ „Капитанка“, клуб „Родолюбие“, 

клуб„Приятели на библиотеката“, клуб „Дъга“ и клуб „Сърцати жени“. 

Библиотечна и информационна дейност 

  В библиотеката се събират, обработват, организират, съхраняват и предоставят за 

обществено ползване библиотечни и информационни услуги за населението.    

Библиотеката разполага с два преносими компютъра, един мастилено струнен принтер, 

ново закупена аудио система, един брой мултимедия и екран.          



 Справочно – информационните услуги, включват ползването на литература от 

библиотеката и оказване помощ на учащите. Продължи се добрата практика за достъп 

на жители на селото и потребители за  обработка, сканиране и принтиране на 

документи.  Доставяха се  книги по домовете на потребители от селото в неравностойно 

положение. Библиотечният фонд е 12476 тома, потребителите 98 . По спечелен Проект  

„Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ на 

стойност 1394.58 лева фонда се обогати с 92/деветдесет и две/ БЕ. Закупени със 

собствени средства 2 броя , дарени 4 броя. Секретарят на читалището, успешно завърши 

квалификационен курс „ Организация и управление на читалищната дейност“.Съгласно 

трудовата характеристика взе участие в специализирано обучение и работни срещи : 

„Практически подходи при откриване на дезинформация“, „ Читалищните библиотеки и 

салони–пространство за култура, образование и граждански инициативи“, 

„Мобилизиране на ресурси“ и творческа среща в галерия „ Машев“ гр. Пазарджик.    

 През отчетната година със съдействието на клуб „Приятели на библиотеката“ 

осъществихме следните инициативи : 

 18 витрини на български и чужди автори, като част от тях бяха съпроводени с 

беседи или презентации.  

 „ Маратон на четенето“- състезание за изразително четене, викторина 

 „ Познавам ли Българя“ , „Как да търсим информация в Енциклопедиите“ - с 

практическо занимание, „ С книжка в парка“. 

  „ Забавно лято в библиотеката“ предостави на децата целодневни занимания: 

 „ Прочети и сподели“, запознаване с правилника за обслужване и поведение в 

библиотеката, забавни игри от миналото и сега. Незабравимо за децата, беше 

участието им в спортното състезание „С велосипед за здраве“ , което завърши с 

награди и грамоти. 

 Участие и грамота в Национален литературен конкурс за есе „Спас Зафиров“ на 

тема „ Будителите, които ни вдъхновяват“ в гр. Пещера, по повод честване на 300 

години от рождението на Паисий Хилендарски и 150 години от написването на 

„История славянобългарска“. 

 Подготовка и участие за честване на : откриване на паметна плоча на свещеник 

Георги Томов, благословил революционния комитет на селото през 1876г.  в 

Априлското въстание, програма за събора на селото, Денят на самодееца и 

любителското творчество, Мартенско дърво , програма за 3 март- Национален 

празник на България, тържества по случай 8 март, 24 май -състезание „ Аз пиша 

на „Глаголица“, рецитал за 2 юни – Денят на Ботев и загиналите за свободата и 

независимостта на България, 126 години от рождението на патрона на читалище 

Сергей Румянцев. 

Художествено творческа дейност 

 Представител на дейността е женска група за автентичен фолклор „Капитанка“ с 

художествен ръководител Маестро Иванка Паунова. През творческия сезон на 2022 

година имат 14 изяви на общински, областни и национални конкурси и фестивали, като 

получиха за индивидуални и групови изпълнения 31 златни медали, 2 бронзови, 1 



специална награда на жури, 3 плакета и множество грамоти и предметни награди. 

Групата печелеше не само награди от журито, но и дълго нестихващи аплодисменти от 

публиката, заради завладяващите изпълнения на младите участници.  

От две година в читалището е открит клуб по изобразителни и приложни изкуства  

„Дъга“. Най- активна е дейността му през ваканциите, когато младите творци работят с 

различни материали и техники. През годината те се включиха в : 

 Проекти и изработка на плакати, табла, сувенири и изложби за всички планирани 

в Културния календар инициативи – сурвачки, коледна украса, сувенири, 

мартеници,  подреждане на изложби за 1март, 3март, плетива за 8 март, „ В 

очакване на пролетта“, Великден, 24 май, 1 юни, изложба на Батик -„Сезони“,  

„Денят на народните будители“. 

 В програмата „Забавно лято в библиотеката“  членовете на клуба се включиха с 

моделиране на фигурки от моделин и глина, рисуване с бои за стъкло, 

изработване на макети на къща и замък, демонстрираха с изработен от тях макет 

избухване на вулкан, проведе се празник „ Мода, прически и грим през вековете“. 

Тематични рисунки с акварел и темперни бои. 

 Две творби са класирани и наградени за участие в Първи конкурс за „ Ръчно 

изработена картичка за 8- март“ в обл. Силистра и първо място в Национален 

конкурс „Акад. проф.Николай Стойков“ за  рисунка „ Лазарки“ в гр. Пловдив. 

Краезнание и културно-просветна дейност 

Опознаването на историческото минало на региона и националното културно- 

историческо наследство, беше приоритетно за членовете на клуб „ Родолюбие“. 

 Голяма част от инициативите бяха свързани с честването на 300 години от 

рождението на Паисий Хилендарски и 150 години от написването на „ История 

славянобългарска“. Изготвяне на табло, беседи и презентации. 

 Проекти за плакати и информация във връзка с празника „ Владетелите на 

средновековна България“. 

 Участие в честването на местни и национални празници : 3 март, участие в 

инициативите за събора на селото  „Слава на Априлци“, „ Ден на 13-те поименни 

безсмъртни българи“. 

 Участие в събирането на нови експонати за обогатяване на Етнографския кът в 

читалището. Помощ при преподреждането и поддържането му. 

 Включване в хващането на кръста на Йордановден и Коледуване. 

 Разучаване на песни и участие в обиколката на селото на Лазарките. 

Социални дейности 

В основата на повечето общоселски чествания свързани с читалищни, регионални, 

християнски и национални празници в помощ са  членовете на клуб „ Сърцати жени“, 

които активно се включваха в организацията и провеждането им. 

 Денят на християнското семейство. 

 Честване на Трифон Зарезан с приготвяне на обредна пита. 



 Включване в храмовия празник на храм „ Света Неделя“ – почистване на храма и 

двора, набавяне на продукти, готвене и раздаване по домовете на курбан на 

болни, възрастни и хора в неравностойно положение. 

 Участие в ритуала и празнична трапеза на Бабин ден. 

 Част от тях са и активни участници в женска фолклорна група „Капитанка“към 

читалището. 

 Участие в традиционната изложба на гоблени в читалището, предоставяне на 

ръчни плетива за изложба по случай 8 март. 

  Участие в кулинарно шоу-  „ Международния ден на яйцето“ организирано от 

община Пещера  с красиви и вкусни ястия. 

 Съвместна дейност и участие в инициативите на клуба на инвалида „ Вяра и 

Надежда“. 

 И през 2022г. се проведе акция от читалището за събиране на пластмасови 

капачки  по проект „ Капачки за бъдеще“. Предадени са 58 кг.  

 

Читалищното настоятелство, благодари на всички членове на читалището и жители на 

селото, за съдействието и участието за опазване и съхраняване на българските традиции, 

бит и обичаи в единствената културно – просветна институция в селото ни НЧ „ Сергей 

Румянцев 1909“. 

 

 

 

 


